



# 想退2880元学费 差点被骗10多万 遇到这种陷阱该怎么办



綦江永城镇男子周某在网上花2880元购买某视频剪辑课程，发现效果不佳于是在网上申请退款，不料因此差点搭进去10多万元血汗钱。

周某是如何一步步掉入了陷阱的？

对方又是如何一步步放长线钓大鱼的？

遇到这种情况我们又应该如何应对呢？



派出所民警向周某了解情况

近日，重庆市綦江区永城镇一男子周某为了退2000多元的课程费，而被诱导花费10余万元购买了“基金”，遭遇诈骗。周某表示，他确实参加过某视频剪辑课程的培训，也申请过退款，而联系他退款的人，不但知道他的学费金额，还知道他的学号，他这才相信了对方，并一步步掉入了陷阱。

## 放长线 他的小额退款都到了账

据介绍，今年8月初，周某在网上花2880元购买某视频剪辑课程，对方称学不会可退款。周某学习了之后发现效果不佳于是在网络上申请退款，但是没得到确切的回复。“他们一直拖着没说具体什么时候退钱，直到在10月下旬时，我突然接到一个电话，对方称自己是售后客服，说我申请的售后退款已通过，可以退款了。对方还说我缴了多少钱，学号是多少，这些都没有错，所以我相信他是售后服务的。”

于是周某按照对方的指引，下载了其发送的软件并为之展开退款商讨。周某说，第一次对方退给他205元，是打到他提供的银行卡上的，但2880元的学费只退了205元，这让他不能接受。当时，周某也曾怀疑，一般退款都是直接打卡上，为什么他们要这么多手续，但没引起足够重视。

接着，周某继续申请退款，对方却开始要求周某购买“基金”。“他告诉我学费一次性退不完，第一回免费退了，第二次还免费退就不行，要退必须就要给他们‘增值’。”周某说，对方承诺的“增值”是本金的20%至40%，第二次他按对方要求是交1000退220。这回本金加增值的钱也都原路退了回来，又一次成功退款让他的信心大增。

## 钓大鱼 要退全款需买大额“基金”

接着，周某又申请了第三次退款，第三次退款就是交10000元退2000。“为了退到学费，他们怎么说我就怎么操作，就想把自己的

钱退回来。”周某表示，但这次退款却没前两次那么顺利。

“第三次钱交过去，对方说因失误给他们造成损失退不了，要增大资金买他们的‘基金’，‘增值’之后弥补他们的损失后再退款。他们给了我两个方案，一个方式是交185600元，算一次性退款，本金一并退回来。还有个方案就是分两次，第一次交55000元，第二次交105600元，两次完成之后，就把本金和‘增值’的一起退回来。”周某说。

“增值”承诺的是20%至40%，周某心中一算，分两次买“基金”估计增值20%，不但能退回学费还能赚点钱，加上前边积累的信任和迫切拿回学费的心理，周某再次相信对方。

## 很贴心 你本金不够他帮你垫付

因为资金更大，这次对方要求更改付款方式，雇佣网约车携带现金运送达指定位置，送达后就可以开始“增值”。第一次把钱交给对方后，周某交第二次买“基金”的现金已经不够了，诈骗分子十分“贴心”地帮他，周某告诉对方自己最少还差5万，对方表示可帮他垫5万，他只交55600元即可。

10月29日，周某再次前往银行取出现金并雇车运输。綦江区反诈中心接到了相关线索，立即指令綦江区公安局永城派出所进行情况核查。民警分析研判周某可能遭遇教育退费类诈骗。

## 逮住了 当场抓获一名犯罪嫌疑人

永城派出所民警陈劲竹介绍，了解到这一情况后，他们立即通过周某联系到网约车司机，得知其正在高速上，便要求司机在就近服务区等待，民警随后赶到网约车司机所在的服务区，将周某的55600元现金追回，并根据网约车目的地进行布控，当场抓获一名犯罪嫌疑人。目前，案件正在进一步侦办当中。

新重庆-上游新闻记者 何艳



随着生活水平的不断提升，越来越多的老年人喜欢上了旅行。然而，有不法分子却盯上了这一市场，骗取老年人的钱财。近日，两江新区警方成功破获了一起老年旅行团诈骗案，犯罪嫌疑人杨某被抓获。

# 上百人报名低价团 随后“客服”消失了 遇到这种麻烦该怎么办



国庆长假期间，几名老年人来到两江新区公安分局鸳鸯派出所报案称，他们被网上一则低价旅行团信息吸引，结果交费后被骗。

原来，国庆前夕，李大伯(化名)在一家旅游网站上看到了一则国庆节期间低价跟团游的广告。他随即与广告中的“客服”取得联系，咨询了行程路线、费用标准等事宜。对方表示，该旅行团专门针对老年人，目的地包括四川、贵州等周边省份，有三日游、五日游等选项，价格几十至数百元不等。

李大伯觉得这个价格很合适，便将“好消息”分享给了老年驴友微信群里的朋友们。最终，微信群里有上百位老年人报名并支付了旅行团费用，总计14万余元，全部转给了“客服”。

让人没想到的是，在收到钱后，“客服”态度突然变得冷漠起来。他经常不回消息、不接电话，到了国庆节更是直接消失了。大家这才意识到上当受骗，于是赶紧报警。

接到报案后，两江新区警方立即展开调查，并锁定了犯罪嫌疑人杨某。此时，杨某已经逃窜至四川。在当地警方大力支持下，10月中旬杨某被抓获归案。

审讯中，杨某对以低价旅行团为诱饵实施诈骗的犯罪事实供认不讳。杨某交代，他以前确实从事过旅游行业，为骗取钱财，他利用自己对行业的了解，在网上发布虚假的超低价旅行团信息，虚构国庆期间的出游项目，以此吸引老年人上钩。在收取了李大伯等人的14万余元钱款后，他并没有去订购任何旅游项目，而是将赃款用于赌博、个人生活开支以及偿还个人债务。

目前，犯罪嫌疑人杨某因涉嫌诈骗罪已被警方依法采取刑事强制措施，案件正在进一步侦办中。



## 警方提醒

对此，警方提醒市民，在退费时，特别是网络课程退费要仔细核实对方身份，可联系培训机构进行查证，且正规退费都会原路返还或直接转入退费人的银行卡内。若遇到需要给钱才能退费的情形，一般都是诈骗，希望大家提高警惕。

## 防骗锦囊

### 1. 提高防范意识，不占小便宜

参团旅游不要一味追求低价，不要轻信“低价团”“免费游”“养生游”活动，要时刻保持清醒的头脑，牢记世上“没有免费的午餐”“羊毛出在羊身上”。

### 2. 通过正规渠道参加旅游活动

最好选择正规的网站或者旅行社站点购买旅游产品，正规的旅游团会有规范的旅行流程和人身及财产安全保护措施，并且还可根据自己的需求进行选择。

### 3. 查看“一照一证”，选择有资质的旅行社

要选择有营业执照和旅行社业务经营许可证的旅行社，不选择“有照无证”或“无照无证”的“黑旅行社、黑导游”。

### 4. 签订合同，明确权责

出游前要与旅行社签订合同，明确约定行程中交通、住宿、餐饮服务、购物次数及自费项目等，避免合同履行过程中产生争议。

### 5. 理性消费，保留证据

不盲目听信商家、“专家”推荐的产品，购物时要求商家开具正规发票，以备出现问题时退货、投诉之用。旅行中若遇到旅行社违反合同的行为或者其他违法行为，注意留存证据，并注意自身安全。

新重庆-上游新闻记者 徐勤

## 1000万! 重庆江津购彩者喜中大乐透一等奖

11月18日晚，超级大乐透第24134期开奖，我市江津区5023023601号体彩店购彩者中得一等奖1注，收获奖金1000万元。

中国体育彩票排列3  
第24310期开奖公告  
本期开奖号码:7 1 8

中国体育彩票七星彩  
第24133期开奖公告  
本期开奖号码:2 7 7 2 9 5 + 5

中国体育彩票排列5  
第24310期开奖公告  
本期开奖号码:7 1 8 9 6

重庆市体育彩票管理中心  
2024年11月19日

## 晴雨相间三两天 周五开始暖和了

19日白天，重庆市大部地区间断小雨或零星小雨，气温5~13℃。黔江、巫山、秀山、酉阳和城口气温低于10℃。据重庆市气象台预计，未来三天重庆市各地阴雨相间。22日白天，气温将有所回升，市内最高气温可达20℃。

### 天气预报>>

20日白天，中西部和东南部地区间断小雨或零星小雨转阴天，其余地区阴天，气温5~17℃；中心城区间断小雨转阴天，气温

12~15℃。

20日夜间到21日白天，大部地区间断小雨或零星小雨，气温6~17℃；中心城区间断小雨，气温12~15℃。

21日夜间到22日白天，中西部部分地区间断小雨或零星小雨转阴天，其余地区阴天转多云，气温8~20℃；中心城区零星小雨转阴天，气温13~18℃。

新重庆-上游新闻记者 何艳